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A Fidesz narancsköztársaságot épít
-  mondja Magyar Bálint, az SZDSZ elnöke, aki szerint egységesebbé vált pártjuk ügyvivő testületé

Az SZDSZ már elkerült a veszélyzónából -  mondja Magyar Bálint pártelnök. Lapunk 
kérdésére, nevezetesen hogy visszafogadná-e az SZDSZ Tölgyessy Pétert, a párt egyko­
ri elnökét, aki ma a Fidesz-frakció tagja, Magyar Bálint azt válaszolta: „...az SZDSZ 
minden liberális előtt nyitva áll”. Magyar a MIEP kapcsán azt mondta: az eddig rej­
tett szélsőjobboldal megjelenését elősegíti a Fidesz politikája, amely felelőtlenül sza­
lonképessé teszi őket. A romahelyzetről szólva Magyar úgy véli: „ Amikor az emberi 
méltóságról van szó, az SZDSZ-ben mindig forróvá válik a levegő. ”

-N em  nyugtalan? i
-D e , elég okom van rá. Nyugtalanít, 

hogy a politikai élet totális válságban 
van, elkeserít, ami a parlamentben törté­
nik. A pártom is képességei alatt teljesít.

-  Másféle nyugtalanságra gondoltam. 
Bizonyára olvasta, hogy két közvéle­
mény-kutató intézet adatai szerint a biz­
tos pártválasztók körében hatszázalékos 
az SZDSZ népszerűsége. Ez nagyjából 
annyi vagy még kevesebb, mint az 1998- 
as súlyos választási kudarc idején volt. 
Bő másfél évvel a következő választások 
előtt ez nem valami fényes eredmény.

-  Bár az SZDSZ kikerült a veszélyzó­
nából, és ott ül majd a következő parla­
mentben is, de ez kevés. Ma már nem az 
a kérdés, hogy bennmaradunk-e.

-Akkor mi a kérdés?
-  Az, hogy mikor tér magához az 

SZDSZ. Hogy meglódulunk-e azon a pá­
lyán, amely a figyelem előterébe vezet, 
amely megkerülhetetlenné teszi a pártot. 
Az MSZP és a Fidesz gyakorlatilag bera­
gadt, vagyis tovább nemigen tudja növel­
ni a támogatottságát. Meglehet, hogy a 
választásokat egy harmadik párt fogja el­
dönteni, a kérdés az, melyik.

-  Azért az SZDSZ bizonyára örülne, ha 
47 vagy 38 százalékon „ragadna be”, 
mint az MSZP vagy a Fidesz.

-  Természetesen. De jelenleg negyven­
negyvenöt százalék a bizonytalan szava­
zók aránya. Sokan csalódtak a nagy pár­
tokban. Az elmúlt tíz évben soha nem 
volt ilyen magas ez a szám. Várnak vala­
mi alternatív megoldásra, harmadik poli­
tikai erőre. A kérdés az, hogy ez az erő a 
szélsőjobboldalon vagy a liberális mező­
ben formálódik-e.

-  Egyelőre úgy tűnik, a MIEP lesz az a 
párt, az a bizonyos harmadik politikai 
erő. Népszerűsége a biztos pártválasztók 
körében most öt-hat százalék. Az úgyne­
vezett rejtett MIEP- szavazókkal együtt az 
arány a szakértők szerint akár nyolc-ki- 
lenc százalék is lehet.

-  A MIEP-esek nem lettek többen, 
csak láthatóbbá váltak. Az eddig rejtett 
szélsőjobboldal megjelenését elősegíti a 
Fidesz politikája, amely felelőtlenül sza­
lonképessé teszi őket. Ez a választásokon 
is érződni fog. Ha a Fidesz 2002-ben egy­
általán kormányt tud alakítani, akkor azt 
csak a MIEP-pel együtt lesz képes meg­
tenni. Eközben a Fidesz-szavazók MIEP- 
pel szembeni elutasítása nagyjából meg­
egyezik az MSZP elutasításáéval.

-  Önök a politikai középre törekednek. 
Lehetséges ez hosszú távon?

-M indig is középen voltunk. Remé­
lem, ezt a szavazók is észreveszik. Csak 
rajtunk múlik, hogy visszaáll-e a három­
pólusú politikai rendszer.

-  Miért ragaszkodnak ehhez ennyire?
-  Azért, mert ebben hiszünk. És hisz- 

szük azt is, hogy a kétpólusú rendszerben 
a szavazók nagy része gyakorlatilag nem 
talál megfelelő pártot a 
maga számára. A modern 
polgári értékek pártja az 
SZDSZ.

-  Van-e a harmadik pó­
lus visszaállításához az 
SZDSZ-nek kellő ereje?

-A z t tudjuk, hogy so­
kaknak elegük van a jelen­
legi kormányból. És szin­
tén sokan nem hisznek az 
MSZP-ben. Várják a har­
madik lehetőséget. Ennek a várakozás­
nak igyekszik az SZDSZ megfelelni. Van 
erre lehetőség, hiszen a mai ellenzék egy­
általán nem egységes. Más és más vála­
szokat nyújt a polgári liberális SZDSZ és 
a szocialista MSZP.

—Az SZDSZ viszont a választások óta 
nem talált magára -  véli számos szabad- 
demokrata. Mint Kis János, a párt egyko­
ri elnöke a Beszélő legutóbbi számában 
írta: „Az SZDSZ ma gyenge, önmagában 
elbizonytalanodott párt — de vele mégis a 
magyar liberalizmus van jelen a parla­
mentben. ” Demszky, a párt ügyvivője, a 
budapesti főpolgármester pedig „jelenle­
gi formájában nem sok esélyt lát az 
SZDSZ megerősödésére”. Szerinte alap­
vetően meg kellene újulnia a pártnak. 
Demszky támogatja az ön elnökségét, ön­
nel akar együtt dolgozni. A főpolgármes­
ter szerint a jelenlegi vezető testületben 
vannak olyanok akik azon munkálkod­
nak, hogy nehezítsék az ön munkáját. 
Hogy tudja visszanyerni elvesztett önbi­
zalmát az SZDSZ?

-  Ennyire azért nem kell aggódni az 
SZDSZ-ért. A magyar politika az elmúlt

évtizedben nagyon sok meglepetést oko­
zott. Fogunk mi is. Demszky Gáborral 
azonos irányvonalat képviselünk.

-  Mi ez az irányvonal?
-  Az SZDSZ vezetői liberálisok, egy­

fajta polgári mentalitással. Ez az a világ, 
amelyet ismerünk, amelyet magunkénak 
érzünk. Ezt tudjuk hitelesen képviselni. 
Hiszem, hogy erre a polgári liberális ér­
tékrendre szükség van Magyarországon. 
A magyar demokráciának és saját ma­
gunknak is tartozunk azzal, hogy ezt az 
értékrendet határozottan képviseljük. 
Demszkyvel azt akarjuk, hogy minden 
megnyilatkozásunkon, döntésünkön ér­
ződjék ez az értékrend. Ennek szellemé­
ben készül a Korszakváltás Programja is.

-  Maradjunk még az elnökségen belüli 
megosztottságnál, amelyre már Demszky 
is utalt. Úgy hírlik hogy az ön egyik el­
lenlábasa Fodor Gábor, aki esetleg párt­
elnökjelöltségre is pályázik.

-  Én úgy tudom, hogy nem pályázik. 
Ráadásul a párt mostani ügyvivői testüle­
té egységesebb, mint korábban volt. Az 
elmúlt időszakban volt elég vita a párton 
belül. De a dolgok mára eldőltek. A ma­
gam és Demszky által képviselt irányvo­
nal világos, az ügyvivő testület és a me­
gyei elnökök többsége támogatja.

-Tölgyessy Péter 1991-1992-ben az 
SZDSZ elnöke volt. Aztán a passzív re­
zisztenciát választotta, majd kilépett a 
pártból, és ma a Fidesz-frakció tagja. Ő 
nevezte el a mostani politikát „ a nyomu­
lás és a lenyúlás ” kurzusának. Visszafo­
gadnák Tölgyessyt az SZDSZ-be? Két év­
vel ezelőtt sok, korábbi SZDSZ-szavazó a 
Fideszre voksolt.

-  Tölgyessy említett diagnózisával 
egyetértek. Egyébként az SZDSZ minden 
liberális előtt nyitva áll, előtte is. De úgy 
tűnik számomra, hogy Tölgyessy kifelé 
vonul a politikából. Az ő személyes tragé­
diája az, hogy fideszes képviselőként kell 
végignéznie, amint a Fidesz szétrombolja 
a parlamentáris demokrácia intézményeit. 
Ezek megteremtésében játszott szerepére 
Tölgyessy méltán büszke lehet. A Fidesz 
narancsköztársaságot épít. Ez abban kü­
lönbözik a banánköztársaságtól, hogy ott 
külső erők rombolják le a demokráciát, 
míg nálunk ugyanezt belülről teszik. A 
nemzetközi elvárások éppen a fordítottját, 
a demokrácia liberális modelljének az 
erősödését jelentenék. A narancsdemok­
raták, vagyis a Fidesz az autonóm, a kor­
mánytól független intézmények leépítésé­
ben, gyengítésében érdekeltek.

- A  liberális demokrácia egyik alap­
pillére a köztársasági elnöki intézmény. 
Nem rohant ön ajtóstul a házba, amikor 
nemrég felkereste Mádl Ferencet, hogy 
az államfő rögvest kezdeményezzen hat­
párti egyeztetést? Nem lett volna jobb 
várni ezzel, hiszen az SZDSZ az elmúlt két 
évben Göncz Árpádot nem kereste meg 
hasonló kéréssel?

-  Másképp látom. Az 
SZDSZ rengeteget dolgo­
zott és kockáztatott a rend­
szerváltásért. Ez volt Ma­
gyarország közös, nagy si­
kere. Ebből nem akarunk 
egyetlen centit sem vissza­
lépni. Hogyan fogadhat­
nánk el az alkotmánysér­
tést? Miért kellene asszisz­
tálnunk a nyílt törvénysér­
tésekhez?

-  Mire gondol?
-  Jelenleg a parlament ülésezési rendjét 

törvénytelenül, egyszerű kormánytöbb­
séggel szabályozzák. A másik ilyen alkot­
mányos mulasztás a frakciólétszám meg­
határozása, amely ma a MIÉP-nek kedvez. 
A harmadik: az ellenzék által kezdemé­
nyezett vizsgálóbizottságok felállítását 
törvénytelenül akadályozzák. A negyedik 
ügy, amellyel Mádl elnök urat felkeres­
tem: etikai ügy. Vannak képviselők, akiket 
köztörvényes bűncselekményekkel vádol­
nak. Az SZDSZ szerint disznóság, ha ők a 
mentelmi jog mögé bújhatnak. Ezek sú­
lyos kérdések, amelyekben az SZDSZ már 
kimerítette a politikai lehetőségeit azzal, 
hogy az Alkotmánybírósághoz és számos 
esetben a házbizottsághoz fordult. Az el­
nök őrködik az alkotmányos rend műkö­
dése felett. Ez a dolga. Szembe kell néznie 
a súlyos kérdésekkel.

-A der János házelnök is visszautasí­
totta az önök javaslatait.

-  Az ő ingerültségét értem. Míg a ko­
rábbi házelnökök, az MDF-es Szabad 
György és az MSZP-s Gál Zoltán több­
ször a Ház érdekeit, és nem a delegáló

pártok érdekeit tartották szem előtt, addig 
ez nem mondható el Áder Jánosról. A Fi­
desz vezető politikusa meg sem próbál 
felülemelkedni pártja érdekein, pártkato­
naként látja el a házelnöki tisztségét. Ne­
ki nagy szerepe van a parlament tekinté­
lyének rombolásában. De válaszolok arra 
is, hogy miért nem fordultunk Göncz Ár­
pádhoz. Az Alkotmánybíróság 1999. de­
cember 31-ig szabott határidőt az alkot­
mánysértés orvoslására. Csak ezután for­
dulhattunk volna a köztársasági elnök­
höz. Göncz Árpádnak azonban már csak 
fél éve volt hátra mandátumából, nem 
maradt volna ideje végigvinni a pártok 
közötti egyeztetést. Nagy bizalommal 
vártuk az új köztársasági elnököt, és igye­
keztünk a törvényes utat bejárni.

- A  köztársasági elnöki hivatal rövid 
közleménye szerint az önök által felvetett 
kérdések nem elég konkrétak.

-  Szerintem döntő kérdés a legfonto­
sabb demokratikus intézményünk, a par­
lament védelme. A politika hiteléről van 
szó. Arról, hogy a kormányra, a politiku­
sokra ugyanazok a szabályok legyenek ér­
vényesek, mint bármelyikünkre. A kettős 
norma hitelteleníti a politikát. A kormány 
elvárja, hogy az állampolgár igaztalanul 
ne vádoljon meg politikusokat, de a minisz­
terelnök meggyanúsíthatja az egész előző 
kormányt. A megfigyelési ügyre gondo­
lok. A kormány elvárja az állampolgárok­
tól, hogy az adójukat befizessék, de máig 
nem történt semmi a Kaya Ibrahim által 
felvásárolt, adócsalással vádolható Fidesz

Magyar Bálint: A kormány szereti ak­
cióit nemzetinek nevezni

közeli cégek ügyében. A kormány elváija, 
hogy az emberek tisztességes úton juthas­
sanak akár állami, akár más jellegű meg­
bízatásokhoz, de az autópályák építésekor 
a versenyt kizárja. A kormány szereti az 
ilyen akcióit „nemzeti”-nek nevezni, s így 
a közember számára, ha a nemzeti jelzőt a 
kormány részéről hallja, az lassan a le­
nyúlás szinonimájaként jelenik meg. 
Lásd: Nemzeti Autópálya Rt., Nemzeti 
Földalap, Nemzeti Színház vagy nemzeti 
ünnep, amely a Happy End Kft.-t juttatja 
nem véletlenül az eszébe.

-  Egyre inkább nyilvánvalóvá válik, 
hogy hazánkban az egyik legsúlyosabb 
gond a romák helyzete. A kérdés az 
SZDSZ-ben is nagy port vert fel. Eörsi 
István, az Országos Tanács tagja az egyik 
budapesti kerület SZDSZ-es alpolgár­
mesterének nyilatkozata kapcsán „ MIEP- 
es bűzről ” beszélt, s a hölgyet magát „ női 
Schuster Lórántnak” nevezte.

-Amikor az emberi méltóságról van 
szó, az SZDSZ-ben mindig felforrósodik a 
levegő. Felizzott a vita, s aztán gyorsan 
cselekedtünk. A fővárossal sikerült olyan 
programot elindítani, amely lehetővé teszi 
a kerületi átmeneti szállások kialakítását. 
Ez elősegíti az önkényes lakásfoglalók 
helyzetének megoldását. Másrészt roma 
esélykiegyenlítő programot készítettünk 
elő. Ennek alappillérei: az oktatás, telepü­
lésfejlesztés, a foglalkoztatáspolitika és a 
roma kisvállalkozások támogatása. Ez leg­
alább tíz-tizenöt évet ölel fel. Nem kétsé­
ges, hogy nemzeti integráció nincs társa­
dalmi integráció nélkül. A kérdés az, hogy 
hány Magyarország -  egy vagy kettő? -  
kerül be az Európai Unióba. Szeretném, ha 
az unióhoz egy társadalmilag integrált or­
szág csatlakozhatna. Jó volna, ha a többsé­
gi társadalom is felfogná, hogy nem pusz­
tán erkölcsi, szolidaritási kérdés a romák 
segítése, hanem a többség legelemibb, ha 
úgy tetszik, önző érdeke. Nem mindegy, 
hogy húsz év múlva is lesznek-e remény­
telenül leszakadt társadalmi csoportok, ré­
giók Magyarországon, vagy sem.

Pogonyi Lajos
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